

*Зарипова Татьяна Викторовна,
доцент кафедры
общественного здоровья и здравоохранения
Уральский ГМУ*

ПОГИБШИЕ СЫНОВЬЯ – ВКЛАД В ПОБЕДУ

Каждая советская семья внесла свой вклад в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. И для очень и очень многих этим вкладом стали погибшие сыновья.

Хочу рассказать о семье Григория Исааковича Качалкова, моего прадеда со стороны бабушки. В семье сыновей было трое – Петр, Алексей и Василий, и все они были мобилизованы в годы войны. По-разному сложились их судьбы.

Алексею Григорьевичу Качалкову (1901 года рождения) довелось повоевать еще в гражданскую войну. Тогда он служил в кавалерии – элитных войсках. Потом рассказывал, как во время боя пришлось перепрыгивать через канаву: лошадь под ним убило, а он остался жив.

Когда началась Великая Отечественная война, он с семьей жил на Гореловском кордоне, территориально относившемся к г. Свердловску. Как бывший солдат, Алексей был мобилизован в самом начале войны, уже в августе 1941 года, и направлен в 375 стрелковую дивизию.

Эта дивизия в составе трех стрелковых полков и артиллерийского полка была сформирована в Камышловском районе Свердловской области в начале сентября 1941 года. До ноября личный состав проходил подготовку на месте, а затем был переброшен в Ярославскую область.

В декабре 1941 года дивизия была включена в состав 29 армии, ведущей бои на Калининском фронте с целью недопущения врага к Москве. 13 декабря стрелковый полк, где служил Алексей, прибыл на станцию Кулицкая для смены ряда подразделений 252 стрелковой дивизии,

и на следующий день занял участок обороны Семеновское-Ширяково вдоль реки Волги на северо-западной окраине г.Калинин (ныне городу вернули прежнее название Тверь) со всеми имеющимися инженерными сооружениями. Уже 15 декабря полк получил приказ оборонять участок селений Дмитровское – Красное знамя и 16 декабря вступил в свой первый бой. За первые два дня подразделениям полка удалось выбить врага из нескольких ближайших населенных пунктов, заставив его отступить на 16-20 км. вдоль шоссе Калинин-Старица. В дальнейшем дивизия проводила наступательные действия, оттесняя противника на запад.

Развертывание полка велось в условиях активных боевых действий Красной армии по окружению и уничтожению Калининской группировки противника и овладению городом Калинин. Враг оказывал упорное сопротивление постоянными контратаками, действиями автоматчиков в тылу наступающих частей, применением авиации.

Согласно донесению начальника штаба дивизии от апреля 1942 года Алексей Качалков был убит 15 декабря 1941 года при развертывании полка на его новом боевом участке. Подсчитано, что на фронтах Великой Отечественной войны солдат Красной армии в среднем переживал всего несколько атак – Алексей Качалков не пережил первого боя.

Родным на него пришла похоронка. Имя Алексея Григорьевича Качалкова внесено в Книгу памяти Свердловской области, 17-й том.

Василий Григорьевич Качалков (1907 года рождения) пропал без вести. В 1930-м году вместе с отцом он был раскулачен и выслан в поселок Зарям Тюменской области. Василия как спецпереселенца в первый год в действующую армию не призывали – такие, как он считались «врагами народа». И поначалу надеялись обойтись без них. Но весной 1942 года пришла и их очередь. Василий был призван в мае 1942 года Ханты-Мансийским областным военным комиссариатом рядовым-стрелком. Дома осталась жена Дарья с тремя детьми.

Солдат, мобилизованных в то время из Тюменской области, отправляли на Ленинградский фронт. Сначала новобранцы проходили обучение в лесах под Ленинградом в составе одной из запасных стрелковых дивизий, откуда потом направлялись в части, воевавшие на этом направлении. Оттуда он писал об этом жене: «Стоим под Ленинградом, обучаемся». Вот только местность не писал – нельзя было.

Письма в то время шли долго. Да только сердце матери беду чувствует сразу. Где-то в августе мать Василия увидела сон: стоит Василий, молится перед иконами, а потом обернулся, посмотрел на всех домашних и вышел из дому. Встала и сказала: «Васю убили. Нет его живого». А потом и письмо пришло: «Поехали на фронт», а больше ничего и не было. Тогда вспомнили, что где-то в то время по радио – «черной тарелке» передали, что разбомбили эшелон под Ленинградом. Так и предположили, что поехали да, наверное, не доехали, разбомбили.

В 1947 году через военкомат пытались разыскать, писали запросы в Главный штаб сухопутных войск. Но следов Василия найти так и не удалось. Вынесли решение: «Можно считать пропавшим без вести в 1944 году». Там виднее, но в семье знали: не дожил Василий и до 1943 года.

Единственный оставшийся в живых из сыновей Григория Качалкова, **Петр Григорьевич Качалков** (1899 года рождения) во время войны жил в Караганде, в Казахстане. В 1941 году он был уже возрасте и на фронт не попал. Однако в стороне не остался – был мобилизован в трудовую армию.

В основном в «трудовую армию» попадали этнические немцы спецпереселенцы, а также местное население из числа «непригодных к службе в Красной Армии» по возрасту или состоянию здоровья. Подразделения трудовой армии направлялись на строительство объектов оборонного значения, железных дорог, работе в шахтах, где требовалась рабочая сила. К сожалению, об этом периоде жизни Петра Григорьевича в нашей семье практически ничего не известно.

Так и получается семейная статистика войны: вклад в Победу – двое погибших из троих сыновей.

Эссе написано по воспоминаниям Мелехиной (Качалковой) Евдокии Григорьевны и архивным документам с сайта «Память народа» (<https://pamyat-naroda.ru/>).